



## 談布施是菩薩事業

智銘

佛住世的時候，極力主張布施的重要性，所以在佛典中到處可以看到佛陀勸告弟子們要多行布施，尤其是在家弟子必須多行布施，因為多行布施才有福德，福德是善因，而善是成佛之因，故布施成就的人可以得度、可以入住涅槃。在大乘思想發展以後，且將布施列為六度之一，可見行布施是可以得度的，是何等重要的。

在佛陀的觀念中，當時行布施有二個方式，即在家弟子應向出家弟子——僧寶行財施，而出家弟子對在家弟子應行法施。佛陀是僧寶之一，所以他站在僧寶的立場，對供給僧眾衣食等具的在家施主，是非常敬重的。佛曾在一次說法中教出家的弟子們如何「觀檀越施主」，佛陀說：

「檀越施主，當恭敬，因為他們對僧寶，養之待之，長益五陰，於閻浮提現種種義，要觀檀越施主，能成人戒、聞、三昧、智慧，使諸比丘多所饒益，於三寶中無所罣礙，能施卿等衣、被、飲食、床榻、臥具、病瘦醫藥。是故，諸比丘，

當有慈心於檀越所，小恩常不忘，況復大者，恆以慈心向彼檀越，說身、口、意清淨之行，不可稱量、亦無有限，身行慈、口行慈、意行慈，使彼檀越所施之物，終不唐捐，獲其大果，成大福祐，有大名稱，流聞世間甘露法味。如是，諸比丘！當作是學。」

佛陀的這段話，實足以說明檀越之與比丘間，必須要行互施的關係，即檀越施給比丘以活命之物，使比丘成就了道業，得到了智慧，使自己戒、聞、三昧、智慧一體圓成，這是莫大的恩惠，比丘受檀越之恩，無論其為小恩、大恩都不可忘失，一定要向檀越施主作法施，法施的大要，莫過於宣說身、口、意清淨之行，使施主領受無盡的法益，如此的行法施，才不會使施主所施不至於唐捐。

至於檀越施主要如何去行布施呢？佛陀認為應向精進、持戒等諸賢聖人行布施並承事供養。佛陀告訴比丘弟子們說：

「檀越施主，承事、供養精進、持戒諸多聞者，猶如與迷者

指示其路，凡糧食乏短而給施食，恐怖之人令無憂惱，驚畏者教令莫懼，無所歸者與作覆護，盲者作眼目，與病者作醫王，猶如田家農夫修治田業，除去穢草，便能成就穀食。比丘常當除棄五盛陰病，求入無畏泥洹城中。如是諸比丘！檀越施主承事供養精進、持戒諸多聞者。」

佛陀的這段話，對出家的比丘不無警惕的作用，就是告訴比丘們要自己能精進不已，唯有藉精進以成就持戒、多聞。這樣，檀越才會恭敬、承事、供養，對於不精的比丘，沒有成就持戒、多聞道業者，是得不到檀越的恭敬、承事、供養的，即使是恭敬、承事、供養了，而自己對檀越不能身行慈、只行慈、意行慈，使檀越的身、口、意三業清淨，則檀越所行的布施就唐捐了。

與佛同時代有一位阿那那持長者，樂善好施，他不但施佛、施比丘僧所需三物，如三衣鉢盂、鉢筒、尼師檀、衣裳、法澡罐及其他沙門一切應用之物，無不盡聽佛弟子們去長者家取用。他甚至在四大城門廣行布施，救度那些貧苦大眾，他甚至還說：

「世尊！我或時作是念，並欲布施野獸、飛畜、猪、狗之屬。我亦無是念；此應與、此不應與；亦復無是念；此應與多、此應與少，我恒有是念：一切眾生，皆由食而存其命，有食便存，無食便喪。」

阿那那持長者不但好行布施，而且不分等類，一律平等施與，沒有任何分別心。因此，世尊讚歎他說：

「善哉！善哉！長者：汝乃以菩薩心，專精一意，而廣惠施。然此眾生，由施得濟，無食便喪。長者：汝當獲大果，得大名，稱有大果報，聲徹十方，得甘露法味，所以然者，菩薩之處，恒以平等心而以惠施，專精一意，念眾生類，由食而存，有食便濟，無食便喪，是謂長者菩薩，心所安處而惠廣施。」

佛陀對阿那那持長者的這段讚語，很顯明地告訴我們一件事，那就是說，佛陀的教法，已不光是教諭弟子們自修解脫的小乘法，而是要由小趣大，多行菩薩大乘法，所以大乘思想不是後來的產物，而是佛住世的時候早已提倡過了，行菩薩法第一就是行布施，在菩薩六度中，布施列為第一度，布施的原則，不但要平等而施，沒有分別施，而且要行無住布施，所謂施者、受者，所施財物三不可得亦無人相、我相、壽者相。這樣的布施，才是無住相布施，功德無量。

施者雖不住相布施，亦不求功德，但功德是不會唐捐的，福報也是一定有的。福報既然是有的，行無相布施的人也不要存心畏懼福報，因為存心畏懼福報，也即是着相的一種，所以佛陀告訴弟子們說：

「汝等莫畏福報，所以然者，此是受樂之應，甚可愛敬，所以名為福者，有此大報。汝等當畏懼無福，所以原者，此名苦之原本，愁憂苦惱不可稱記，無有愛樂，此名無福。」

因此，凡是佛弟子都要修福，有福者才能成佛，才能降魔。佛陀由於在往昔無量劫中，行布施功德不斷，所以得大福果，成就佛道。當佛陀在菩提樹下成道之時，有魔波旬前往威脅佛陀說：

「沙門！速投於地。」

可是，佛陀即以福德大力降伏了魔怨，一切塵垢消除，便成無上正真道果，所以佛陀以偈告訴弟子們：

有福快樂  
無福者苦  
今世後世  
為福受樂

佛陀鼓勵弟子們修福莫倦，修福莫過於布施，佛弟子應行布施不倦，成就菩薩事業。

(完)